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1. ZKOTroi EVOTNTOG

2. MNepiexOpeva evoTNTAG
2.1.1 AidAegn AékaTn

2.1.1.1 Aidpopeg Mop@ég ZuvaptTRoewy MNMaAivépéunong

H ypappikh ouvdptnon Y=a+BX sival atrArf] 0TOUS UTTOAOYIOHOUC TWV CUVTEAEOTWV
Kal B Kal TTPOTIMATAI GTIS EPAPMOYEG TNG avaAuong TTaAlvopounong. Etriong, ToAAéG
METABANTEG OTA OIKOVOMIKA TUVOEOVTAI PE YPAWMIKA axéon. AuUTO Opwg dev 1oXUEl
TTAVTOTE. X€ TTOAAEG TTEPITITWOEIG OTA €K TTAPATNPNOEWS dedouéva dUo PETABANTWY
givar mOavoe va e@apudletal KaAuTepa GAANG POP®NG auvapTtnon, OTTwg eival n

TTapaBoAn ] TTOAUWVUPO 20U BaBuou pe ouvaptnon: Y=a + BX + Y X?
N €kOETIKA pE ouvaptnon Y = a. BX KA.

MNa tnv €mAoyn TNG K&GBe @opd 1o KATAAANANG cuvdapTnong, Mia TTpwTn €vOeIEn,
OTTWG AON €xel AexBei, divetanl atmd TN yPAPIKA ATTEIKOVION TOU VEQPOUG, TwV ONUEiwV
TTOU TTPOKUTITOUV atrd Ta {elyn TWV €K TTAPATNPEACEWS TIMWV Twv UTTO egETaon
petaBAnTwy X kai Y. Ek16¢ TnG TTapatTdvw peBodou, uTTdpxouv Kal GAAa KpITApIa Ta
omroia  dUvavtal va XpnoigotroinBouv  yia TNV €TMAOYA  MIOG  OUYKEKPIPEVNG
ouvdptnong. 2Tn ouvéxela Oivovral Ta KPITHPId QUTA yia OPICHEVEC POCIKES
e€I0WOEIG.

e [a TNV €mAoyr TNG YPAMMIKAG OX£0NG METAEU dUO PETARANTWY ATTAITEITAI Ol
TIWEG TNG X Kal Y va peTapdAAovTal Katd apiOunTikp Tpoodo £0Tw Kal
TIPOOEYYIOTIKA, 11 o1 TTpwTeg dlapopég TG X(AX) kai tng Y(AY) va eivai
oTaBepEG.

e To moAuwvupo 20u BaBuou emmAéyeTal OTav oI TINES TNG X PETABAAAovVTal KOTA
apIBUNTIKA TTPO0d0 (01 TTPWTEG BIAPOPES cival oTaBEPES) Kal O deUTEPES
dlaopéc NG Y(A2Y) gival oTaBepég, £0Tw Kal TIPOCEYYIOTIKA.

o H ekBetik emAéyeTal OTav ol TIYEG TG X peTaBdAAovTal KaTd apiBunTikA
TPO0d0 (01 TTPWTES dlAPOoPEG ival i0eg) Kal N Y Katd TTPO0d0 YEWMETPIKA 1 Ol
AoyapiBpor NG Y petapdArovtal katd apiBuntik TTpdodo (01 TTPWTEG
O1aQopég cival oTaBePEG) E0TW KAl TTPOCEYYIOTIKA.

2.1.1.1.1 Napddsiypa 2:

Aivovtal Mo KATWw oI TTpooPepdueveg TToo0TNTEG 0 XIA. Tepdyia (Yi), kal ol
QVTIOTOIXEG TIMEG O€ XIA. VOU. hovadeg (Xi) Tpiwv Tpoidviwyv A, B, I'. Na emiAeyei n
KATaAANAn e€iowon TaAivdpounong yia To TTPOCdIOPIGHS TNG OXEONG METAEU Twv dUO
METARANTWY YIa K&BE Eva TTPOIOV.

MPOION A MPOION B MPOION I




13 51 6 16 6 6

15 55 10 60 8 12
18 59 14 250 10 20
20 65 17 1000 11 29
22 70 20 4000 12 39

Ta rov mpoidv A: O1 petaAntég X kai Y mmapoucidlouv TTepITTou oTaBEPEG TTPWTEG
Ola@opEG Kal eTTOPéVWwG N TTAéoV  KATAAANAN e€iowon eivar n TTpwToRABuIOg
e€iowon Y=a+BX. Mpdyuar:

10 45

13 13-10=3 51 51-45=6
15 15-13=2 55 55-51=4
18 18-15=3 59 59-55=4
20 20-18=2 65 65-59=6
22 22-20=2 70 70-65=5

[a Tov mpoidv B: O1 TIuéG TG X TTapoucidlouv TTEPITTOU OTABEPES TTPWTES DIAPOPES
Kal o1 AoyapiBuol TG Y, €1miong, TTapoucIAlouy TTEPITTOU OTABEPES TTPWTES DIAPOPEG.
Etropévwg n TTAéov KatdAANAn e€icwaon eival n atmAf ekBeTikr Y=a - BX.

3 4 0,60

6 6-3=3 16 1,20 1,20-0,60=0,60
10 10-6=4 60 1,78 1,78-1,20=0,58
14 14-10=4 250 2,40 2,40-1,78=0,62
17 17-14=3 1000 3,00 3,00-2,40=0,60
20 20-17=3 4000 3,60 3,60-3,00=0,60

Ia 1o mpoidv I: O1 Tiuég TNG X TTapouciAlouv TTEPITTOU OTABEPES TTPWTEG dIAPOPES

Kal ol TIuEG TG Y Trepittou oTaBepég OeuTeEpeg Ola@opés. Emouévwg, n TTAéov
kaTdANAN e€iowon eival n SeutepoPdabuiog e€iowan  Y=a + BX + yX2.




6 6-4=2 6 6-1=5
8 8-6=2 12 12-6=6 6-5=1
10 10-8=2 20 20-12=8 8-6=2
11 11-10=1 29 29-20=9 9-8=1
12 12-11=1 39 39-29=10 10-9=1

H deutepoBaduiog e§icwon TaAivdpounong (TrapafoAikn)

‘HOn oTnv Trponyouuevn evoTnTa €XEl YiveEl ava@opd OTa KPITAPIO TTOU TTPETTEl va
XOPAKTNEICOUV TN OCUMTTEPIPOPA TwV TIHWV Twv MdeTaBAntwv X kal Y yia va
eQapuooTei N TTapapoAikn e€icwon:

Y=a + BX + yX?

MNa Tnv elpeon Twv OuvieAeoTwWV a, B kal y Tng Oeutepofdbuiag eficwong
TaAIVOPOUNONG HE TN PEBODO TWV €AAXIOTWY TETPAYWVWY, ATTAITEITAI N AUCN TOU
0KOAOUBOU GUOTANATOG KAVOVIKWY EEICWOEWV:

2Y =na + BIX + yIX?
SXY = asX + BEX? + yEXP

IX2Y = aZX? + BEXC + yEX*

H AtrAnR Aoyapi0uikn (EkOeTIKA) TTaAivépépunon
H atmAf AoyapiBuikr (ekBeTIKNA) e€iowon gival TN HOPPNG:
Y=a-p¥ (a)
MNa TNV eKkTipnon Twv a kai B AoyaplBuoUue Tnv:
log Y=Iloga+Xlog B

Me avTIKatdoTaon TwV TTapPATTAvVW OXECEWY OTNV (a), QUTA PETOTPETTETAI O€ YPOUMIKA
W¢ E8AG:

Y*=a*- B*X (b)

O1 rapdpuetpol a* kal B* ekTiywvTal atré Tnv (b) pe Bdon Toug yvwoToug TUTTOUG TNG
YPOUUIKAG TTOAIVOPSUNoNnG. Tig TIHEG Twv a Kal B Bpiokoupe atrd auTtég Twv ao* Kal B*:

v loga=a*= a=10% kai
v logB=p*=pB=10%

Noimrég e€lowoeig TTaAivipounong




MNa TN AUoN Twv AOITTWYV CUVAPTACEWYV EKBETIKAG 1] GAANG HOPYNG, TTPOCTTABOUE HE
AoyapiBuikoUg 1 AAAOUG PETOOXNMATIOPOUG, OTTWG AUTOUG TTOU XPNnoigoTroiidnkav
oTnv ammAf AoyapiBuikr €€icwan, va TIC avaydyouue O€ YPAUMIKAG MOPPNG, WOTE va
XPNOIUOTIOIOUHE TIG YVWOTEG OXEOEIG €UPEONG TWV TTAPAPETPWY a, B, KAT. Tia

TOPAEdEIyua, N AITTAR AoyapiBuikr Y = aX? ueTatpémeTal oTnv
log Y=log a+pBlog Xkain Y= 108X X2 erqrpémetal oTNV

log Y=a+BX+yX-

MoAAaTTAR YPAUHIKA TTOAIVEpOUNON KAl N XPAON TG OTNV £TTIXEipnOoN

H péxpr Twpa avaluon TrepIopioTNKE 0TV UTTOBeon OTI N €§apTnpévn petaBAnT) Y
eCapTdral ammd pia Povo aveaptntn PeTaBANTA TN X. ZuXva OPWGS UTTAPXEl avayKn
dlepelivnong TNG OXEONG MIAg €EapTnuUEVNG METABANTAG aTTO TTEPICOOTEPEG TNG Mia
avegaptnTeg PETaBANTEG X4, X2, Xa,..., Xn. H paBnuatiki auti oxéon KaAegitai
TTOMOATIAR TTAAIVEPAUNGCN, TTOU GTN YPAPUIKA TNS MOPYPR ekppdletal ws e€ig: Y=o
+ B1X1 + B2Xo +...+ Bn X,

O1 ouvteAeoTég B, B2, B3, ..., Bn, KOAOUVTAI OUVTEAECTEG HEPIKAG TTaAIVOpOUNong. O
OUVTEAEOTAG B1 eKQPAlel To TTood PETABOANG TNG €gapTnuévng heTaBANTAG Y OTav n
MeTABANTA X1 MeTaBANOEi KaTd pia povada, dedouévou OTI o1 UTTOAOITTEG PETABANTES
X2, X3, ..., Xn, TTAPpaEVOUV 0TOBEPEG. Me TOV iB10 TPOTTO £punveUovTal KAl Ol AOITTOi
OUVTEAEOTEG TNG PEPIKNG TTAAIVOPOUNONG. Ol eKTIUACEIG TWV OCUVTEAECTWY HEPIKAG
TaAivopéunong Kal Tavia pe Bdaon Tn pEBOdO eAaxioTwyv TeETpaywvwy, BpiokovTal
a1rd TN AUON CUCTANATOG KAVOVIKWY €6I0WOEWV. ZTNV TTEPITITWON TNG €€iowong ue
0Uo avegapTNTEG PETAPRANTEG:

Y= a + B1X1 + B2X2
Av o1 aveEdpTnTeg PETABANTEG gival TPEIG, N e€iowaon gival TG HOPPNG:
Y= a + B1X1 + B2Xz + BsXs

Av Kal TTOAAEG QOPEG, Pia JOvo UETABANTA epunvelEl HeyAAo PEPOG TNG €€apTnUEVNG
METABANTAG, N XPACON TIEPIOOOTEPWY avegdpTnTwy  PeTaBANTWY, OnuioupyeEi
TEPIOOTOTEPO PEANICTIKA UTTOOEIYUATA KABWG OTNV TTPAYHATIKOTNTA OI OXEOEIG TWV
MEYEBWV Twv EeTXEIpioewy eival ouvBeTeg. 'ETol OTO TTapddelyya €Upecng TnG
oxéong, oUP@Wva e TNV OTToid O APIBUOS TWV AVTAYWVIOTIKWY KATAOTNHATWY
eTTNPEAEl Ta €000a TWV KATOOTAMATWY TNG ETTIXEipNONG, iowg eival TTEPIOCOTEPO
PEaAIOTIKO va uttoBécoupe, OTI 0 aplBudg Twv TTEAATWY O€ KABE TTEPIOXN TTOU
BpiokovTal Ta KaTAOTAUATA ETTNPEACEI, ETTIONG, TA £0000.

AKOun otn dlgpelivnon TNG OXEONG TTWANCEWY Kal SIo@NUICTIKWY daTravwy, gival
iowg TIPOTINOTEPO  avTi  piag  €EapTnuévng  MPETABANTAG, va avaAUooupe  TIG
olapnuIoTIKEG datrdveg avaAoya pe To péco Tou TTpoBdAlovtal (padid@wvo,
TNAEOPOON, €PNUEPIDES, TTEPIODIKA, KATT.) Kal va BIEPEUVACOUNE TNV €TTidpacn KABe
MIOG atr’ QUTAG OTa £€000a TNG ETTIXEIPNONG. ZTNV TTEPITITWAON TTOU To TTPORANUa cival
n dlgpelivnon TwV TTOPAYOVTWY aTTd TOUG OTTOIOUG €LapTWVTal O TTWANCEIG TNG



emxeipnong, €ival oAU mOavo 1o atmAd uTTOdEIyUa va ETTIOEXETAI BEATILOOEIS PE TNV
TTPOCOAKN Kal AAAWV aveEdpTnTwy PETABANTWY, KABWG yvwpifouue OTI 01 dATTAVEG
dlapnuicewg cival évag Povo atmd Toug TTapdyovTeg TTou eTTnpedlouv 1o UWOG TWV
TTWANCEWV.

H emAoyh Twv aveCdptntwy peTapAnTwy gival 181aiTEPNG onuaciag yia Tnv €Upeon
TNG OXE€ONG METALU auTwv Kal TNG €EapTnuévng Kal Tng ETMTEUENG ETTITUXWYV
TpoBAéwewyv. Ag OoUue OTO Onueio autd, TTwWG odnyoUPOOTE OTNV KOATAOKEUN
PECAIOTIKWV UTTOBEIYUATWY ME Tn XPAON TIEPICOOTEPWY TNG MIOG QAVELAPTNTEG
METOBANTEG. Ag uTTOBECOUNE OTI TO TTPOBANUA TTOU POG ATTAOXOAEI gival N eUpeon Twv
TTPOCBIOPICTIKWY TTAPAYOVTWY TwWV TIWANCEWY TNAEOPACEWY HIOG OUVOIKIAKAG
emyeipnong. O1 mBavég avedptnTeg PETABANTEG N €TTidPACN TwV OTTOIWV OTIG
TTWAAOEIG TTPETTEI va BlepeuvnBei e TN XProN TNG TTOAAATTANG TTaAIVOPSUNOoNG gival ol
€8ng:

X1 =n TIYA TG TNAESPAONG TTOU TTOUAA N ETTIXEIPNON

X2 = 01 TINEG TNG TNAEOPAONG OTIC AVTAYWVICTIKEG ETTIXEIPAOEIG
X3 = 0l GUVOAIKEG TTWAACEIG TOU KAGDOU

Xs4 = 70 TUAMA TNG AYOPAG TTOU KATEXEI N ETTIXEIPNON

X5 = 0l VEEG KATOIKIEG

Xs = 0 TTANBUCPOG TNG TTEPIOXNG TNG ETTIXEIPNONG

X7 = 0 apIBuéS peAwv avda vOIKOKUPIO

Xg = 0 apIOuOG TWV AVTAYWVIOTIKWYV ETTIXEIPATEWV

Xo = o1 daTTAVEG dIOPrUIoNG

H avagopd BéPaia oTig TTapattdvw aveCApTnTeg WETAPRANTEG eival evOEIKTIKA Kal
QVTOTTOKPIVETOl O€ MdIa TTPWTN  KATAPTION Twv avegdptTnTwy HETABANTWY TOU
utrodeiypaTog. Mia TTpooekTIKOTEPN £€ETACN TWV PETABANTWY aAUTWV gival TBave va
odnyouoe o€ uetarpotr Toug. ‘ETol, 0 Adyog TnG TIMAG TNG THAEOPAONG TTOU TTOUAG n

ETMIXEIPNON TTPOG TNV TIP QVTOYWVIOTIKOU KATAOTHPATOG (X—IJ Ba uTtropouce va
2

QVTIKATAOTACEI TIG BUO PETAPBANTEG X1 Kal X2 OTO UTTOdEIYUA.

MNa TG avaykeg Tou Trapadeiyyato¢ o avoAutig Ba €mpete, Kat apxhv, va
KATaoKeudoel Tnv akoAoudbn efiowon ypaupikng TTOAAATTAAG  TTaAIvOPOUNONg,
TTPOKEIPNEVOU VA ATTAVTHOEl GTO NTOUNEVO TTPORANUA.

Y= a + B1X1 + B2X2 + B3Xs +...+ BoXo

21N ouvéxela Ba diepeuvnoel TTOIEG aTTO TIG X1, X2,..., Xo ETTNPEACOUV TNV X.

2.1.1.1.2 NMapdadeiypa 3:

Mia eTaipgio KATAOOKEUWY OAOUMIVIOU €XEl WG PBaCIKOUG TNG TTEAGTEG KATOOKEUOOTEG
KATOIKIWV Kal ETAIPEIEC TTAPAYWYNS avaWukTikwy. H dloiknon Tng eTaipeiag Bewpei
ATl oI TWANOCEIG TNG CUVOEOVTAI OTEVA PE TOUG OUO auTOUG KAGDOUG TOU DEUTEPOYEVA
Topéa. MNa Tnv KaTtdpTion AoImTov opBoAoyikol TTpoypdpuatog dpdong, €mOuUlEl va
TTPOBAEWEl TIC TTWAACEIC TWV ETTOUEVWY TPIWV ETWYV, HE PAON eKTIUWACEIS TTOU
uTTdpXOoUV, Yia Ta idla £€Tn, yia TOV ApPIBUS TWV KATOIKIWY TTOU KATOOKEUAGTNKAV Kal



TOV APIBUO TWV AVAWUKTIKWY TTOU TTapdxenkav otn xwpa. Ta dedouéva TTou €xel 0N
01080 TOu 0 AvaAuTng, gival autd Tou KATWO! TTivaka 1.

Amdvinon:

MNa v TPORAEYn Twv TTWANCEWV TNG €TalpEiag Paoel Twv dedopévwy Twv dUOo
TApaTmavw KAAdwv, Ba e@apudooupe TTOAAATTIAN YPAUMIKY TTOAIVOPOUNON TNG
HOPPNG:

Y= a + BiX; + B2X;

lNa Tov UTTOAOYIOUO TWV TTOCOTATWY TWV KAVOVIKWY €EI0WOEWY KATAPTICOUUE TOV
Tivaka 2.

Mivakag 1: ZToixeia ammapaitnta yia TTPORAEWN TwV TTWANCEWY ETAIPEIAG
KATAOKEUWY aAOUIViou

1991 280 107 100
1992 261 117 120
1993 337 120 130
1994 404 118 165
1995 402 124 160
1996 452 128 173
*1997 ekt ; 140 180
*1998 ekt ; 136 181
*1999 ekT ; 142 188

Mivakag 2: Y1roAoyiouoi atrapaitnTol yia Tnv ekTipnon 1ng E€¢icwong maAivdépdunong
Y=a + B1X1 + B2X>



280 107 100 11449 10000 10700 29960 28000

281 117 120 13689 14400 14040 32877 33720
337 120 130 14400 16900 15600 40440 43810
404 118 165 13924 27225 19470 47672 66660
402 124 160 15376 25600 19840 49848 64320
452 128 173 16384 29929 22144 57856 78196

LY=215 | EX1=71 | IX2=84 | £X12=8522 | IX22=1240 | IX1X2=1017 | ZYX1=2586 | XYX2=3147
6 4 8 2 54 94 53 0

Emouévwg, n e€iocwaon TaAivdpounong icouTal Je:
Y = 32,85 - 0,11X; + 2,40X

To apvnTikd TTPpOOoNPO Tou ouvTeAeoTr B1=-0,11 onuaivel 6Tl o€ augnon Tou apiBuou
Twv Katolkiwv katd X;=1000, 16Te¢ 01 TTWAACEIC TNG UTO €fETaon eTalpeiag
KATOOKEUWY aAoupiviou peiwvovtal katd 110.000 vou. povadeg H apvnTikr) auTth
oxéon dev Xl OIKOVOMIKA (TTpayuartikr]) évvold, KaBwg n avauevopevn oxéon Twv
OUo petaBAnTwv eival BeTikr, dnAadr o€ alfénon Twv KOTAOKEUWV KOTOIKIWV VO
QVTIOTOIXEl Kal aUlénon Twv TTWANCEWY TNG ETAIPEIAG, TTOU O TTEAATEG TNG eival
KATOOKEUQOTIKEG  €TAIPEiEG, aveEdpTnTa amd TIG €mMOPACEIS TNG aAUEnong Twv
TapaxBévIwyY  avaWukTikwy. Maviwg n apvntik emidpaon Tou apiBuou Twv
KATOIKIWV OTIC TTWANOEIG TNG €Talpeiag dev gival €vTovn KABWGS N atmoAuTh TR Tou
ouvteAeoT B=-0,11 civai pikpr). AgloAdynon Tng KaGBe avedptnTng WETABANTAG WG
TPOG TNV €TMidpacn TTOU aOKel oTnV €¢aptnuévn, Ba yivel oTnv €TTOPEVN evoTNnTq,
OTTOoU Ba €EETACTEI N OTATIOTIKA KOI OIKOVOMIKY GNUAVTIKOTATA TWV CUVTEAECTWY TNG
eCiowong TTaAivopounong a1B1, Bz, KATT.

H avapevopevn gival N ox€on Twy TTWAACEWY TNG TAIPEIAG KATAOKEUWY OAOUMIVIOU
ME TOV APIOUO TwV TTAPAXBEVTWY AVAWUKTIKWY O€ cuokeuaaia aAoupiviou. Mpdyuari
o€ augnon Tou apIBPoU TWV TTAPAXBEVTWY AVAWUKTIKWY O€ OUCKEUATIa aAoupiviou
katd 1.000.000, 16T€ 01 TTWANCEIG TNG ETAIPEIOG AAOUUIVIO-KATAOKEUWY Ba auénbolv
katd 2.400.000 vopy. povdadeg, av o aplBPOG TwV KATOIKIWY TTOU KATOOKEUAOTNKAV
TTAPOUEVEI OTABEPAG.

Me Bdon tnv ekmiunBeioca e€iowon kal e TN XPNOIMOTIOINON TNG €KTINNONG TOU
apIBPOU VEWV KATOIKIWY KAl TWV TTAPAXBEVTWY avaWuKTIKWY yia Ta €tn 1997, 1998
Kar 1999, Tmpoxwpouhe oe TIPOYyVWON Twv  TWANCEWV Tng  €TaIpEiag
OAOUMIVIOKATOOKEUWY KATA Ta £Tn auTd we €ENG:

1997: Y =32,85-(0,11).(140)+(2,4).(180) = 464,85 - 15,4 = 449,45

1998: Y = 32,85 - (0,11).(136)+(2,4).(181) = 434,4 - 14,96 = 419,44

1999: Y = 32,85 - (0,11).(142)+(2,4).(188) = 484,05 - 15,62 = 468,43

10




Emouévwg, o1 TwAnoeig Tng etaipeiag TpoPAETovTal va avéABouv oe 449.450.000
VO. Hovadeg, 419.440.000 vop. povadeg, kal 468.430.000 vop. povadeg Katd Ta £€Tn
1997-1999.

2.1.1.1.3 Mapddsiypa 4:

H évvoa Tng CATNONG avagépetal TNV TTooOTNTA £vOG TTPOIOVTOG | MIGG UTTNPECIag
TTou €mOBupolv Ta ATOua va ayopdoouv o€ OedOUEVN XPOVIKA TreEpiodo. 210
Tapadelyua autd Ba avapepBouue otn ouvdaptnon £nRTnong 6co agopd TNV avaiuaon
TaAivopoéunons. To péyebog kal o1 TTPOadIoPICTIKOI TTapAyovTeEG TNG ¢ATNoNG €vog
TPOIOVTOG atroTeAolv éva atmd Ta PBaoikdétepa BEuATa TTOU  ATTACYXOAOUV  TIG
EMXEIPNOEIC, KABWG 0 TEAIKOG OTOXOG TNG OPACTNPIOTNTAG AUTWY gival n d1aBean Tou
TTPOIOVTOG OToV TEAIKG KaTavaAwTr. O1 AleuBuvTéG TNG €TTIXEIPNONG €ival atrapaitnTo
va yvwpifouv atrd TToIoug TTapAyovTeG €TTNPEACETAl N CATNON TWV TTPOIGVTWY TNG,
WOTE ME TN MEAETN QUTWYV va TTPORAETTEI TO HEYEBOG Twv TTWANCEWY TNG Kal va
TTpocapuolouv avdioya Tn dpdon TnG. To PéyeBog Tou {nTOUPEVOU TTPOIOVTOG OTO
MEANOV eival autd TTou Ba TTPOOdIoPIcEl TIC QAVOYKAIEG HOVAOEG GCUVTEAEOTWV
TTAOPAYWYAG TTOU TTPETTEI VO ATTACXOAACEI N ETTIXEIPNON, TIG ATTAITOUMEVEG DATTAVEG,
TIG €TTEVOUCEIG, TNV TIMOAOYIOKN TTONITIKA QUTAG, KATT. Ta Tov TTpocdlopioud Twv
TapayovIwyv TTou e€Tnpedlouv Tn CATNON €vOg TTPOIGVTOG Kal TNV TTPORAEwn TNng
MEANOVTIKNG TNG €EEAIENG, XpnoiuoTTolEiTal ouvABwG, N avdAuon TTaAivdépopnong. To
TPORANUA GuvioTaTal OTNV €KTiUNON Kal agloAdynon Piag ouvapTnong aTnyv OTToia n
¢nToUuevn TTOOOTNTA TOU TTPOIOVTOG gival n egapTnuévn PeTaBANTA Y Kal pia o€ipd
TTapayovTwy TToU aPopoUlV TNV ETTIXEipNon 1 TO EUPUTEPO OIKOVOUIKO TTEPIBAAAOV OTO
OTT0i0 auToi AcIToupyoUlv, atroTEAOUV TIG aveEAPTNTEG PETABANTES X4, X2, X3, ..., Xn. H
ouvdpTtnon auTr KaAgital ouvaptnon £RTnong Kai £XEl wg YEVIKN Jopen TIG €EAG:

Y=f (X1, Xz, X3, ey Xn)

O1 BaoikdTepOol TTPOCBIOPICTIKOI TTapAyovTeG TG {ATNONG €vOg TTPOidvTog Y TTOU
g10épxXovTal cuvhnBwg oTn ouvdptnon ¢ATNong givail ol akdAouBoir:

o Xy =n TIMA TOU UTTO €££TACT TTPOIOVTOC I UTTNPETIAG

o Xz =n UTTapén UTTOKATACTATWYV

o X3z =1 TIMA TOU UTTOKOTAOTATOU(WV) TTPOIOVTOG(WV)

o X4 =n TINA CUUTTANPWUATIKOU(WVY) TTPOIOGVTOG(WV)

o Xs =TO0 €1060NUA TWV KATAVOAWTWV

o Xg =0 TPOTTOG BIAVOUNAG TOU EIGOOAATOG

e X7 =01 0aTAvVES TTPOWONATNG TOU TTPOIOVTOG

e Xg = 0Ol TTPOTIMACEIG TWV KATAVOAWTWYV

e Xg =0l TTPOOBOKIEG TWV KATAVOAWTWV YIa TIG HEAAOVTIKEG TINEG KAl TO

€1060nua
e Xio =70 Pé€yeBOG Kal Ta dIaPOPWTIKA XapAKTNPIOTIKA Tou TTANBuouoU
o X41 =N KATAVAAWTIKA TTIOTN.

XpnAolho gival va oxoAlaoTei 0 TPOTTOC E TOV OTToi0 £TTNPEAdel KABe £vag atmmd Toug
TTAPATTAVW TTAPAYOVTEG TNG TNONG TOU TTPOIOVTOG, CUNQWVA UE TN MIKPOOIKOVOUIKA
Bewpia. H avdAuon autl Ba PonbAcelr otn dlgpelivnon TNG  OIKOVOMIKNG
onNUAvTIKOTNTAG TWV CUVTEAEOTWY TTaAIVOpOUNoNG oTn cuvdpTtnon ¢ATnong. H Tyl
ToU TTPOI6VTOG OUVABWG TTNPeddel apvnTik& TN CATNON TOU TTPOIGVTOG. € augnon TnNG
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TIUAG TOU TTPOIOVTOG, N TTOCOTNTA TTOU €TMOUPOUV VA ayopdoouv Ol KATAVOAWTEG
PEIWVOVTaI KOl avTioTpo@a. ETTOpévwe, N avauevopevn TIUA B TOU OUVTEAEOTA
TTaAIvOpOUNoNG TNG aveEdpTnTNG METAPBANTAG TTOU €KQPAlel TN TIUA TOU TTPOIGVTOG,
avapéverar  apvnTikh, Otav ol AoITTEG  PETABANTEG  TTapapévouv  OTaBepEG.
JUYKEVTPWTIKA KOl O€ YEVIKEG YPAMMPEG, N avapevouevn katelBuvon PeTaBOAAG TNG
¢nToluevng TTOOOTNTAG €VOG TTPOIOGVTOG O METABOAR KAGBe evog TTapdyovra, Twv
UTTOAOITTWV Bewpoupevwy oTaBepwyv, diveTal 0T OCUVEXEIA PE TO CUMPPBOAICHS (+)
otTav uTTdpxEl METABOAR TTPOG TNV Wia kaTeUBuvon (o€ aluénon avTioToixei augnaon) kai
ME (=) 6Tav n petaBoAn eival TTpog SIaQOopPETIKA KaTelBuvon (o€ augnon avTioTOIXE(
MEIWON Kal avTIoTPOPWG).

Tir TTPOIGVTOG )
"YTTapén uTToKaTaoTaTWY )
TiuA uTTOKATACTATWY (+)
Tipr GUUTIANPWUATIKGV )
E1003nua KAaTavaAwTwV (+)
AvioOTNTa BIAVOUNS EI00BAUATOC (-)
AQTTAVEG SIAQAMIONG (+)
MPOTIUACEIG KATAVAAWTWV (+)
Mpoadokieg KATAVOAWTWY (+)
MANBuopAC (+)
KaTavaAwTIKA TToTN (+)

Mo ouykekpipéva, Ao Ta OTATIOTIKA OTOIXEIO TTOU JIABETEl PIa ETTIXEIPNON WG Kal
ammd autd TIOU OUVEAELE, KaTAPTIOTNKE n akoAoubn cuvapTtnon {ATNONG TOU
TTPOIOVTOG QUTAG:

Y=3,2-0,40X1-0,10X2-2,11XG,
(0,02) (0,4) (0,13) R?=0,45
otou: Y= eKTiunon TNg {NToUPEVNG TTOOATNTAS TOU TIPOIGVTOG
X1= N TIYA TOU TTPOIOGVTOG
X2= n TIUA €vOG UTTOKOTACTATOU TTPOIOVTOG
X3= TO OIABECIPO €1IGOONUA TWV KATAVAAWTWY

Av ol aplBuoi oTIg TTapevBéoelg aTToTEAOUV TO TUTTIKO OQ@AAUO  EKTINONG Twv
OUVTEAEOTWV HEPIKAG TTaAIVOPOUNONG, va eEeTaaTel N afloToTia TNG ouvapTNONG ME
TN XPNOIYOTIOINGN GTATIOTIKWY KAl OIKOVOUIKWY KPITNPIWV.
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Amdavinon:

ApxIka dlEpeuvolpEe KATA T YVWOTA TN OTATIOTIKA CAMAVTIKOTATA TWV OUVTEAECTWV
MEPIKAG TTaAIVOPOUNONG:

040
0.02 =20~ 19%- Emropévwg B1 oTamioTikG onuavTikog.
M

0,10
04 = 075 < 1996- Etmopévwg B2 un oTamioTIKA onuavTikog.
M

>

0B = 1623~ 1%. Emopévwg Bs oTaTIOTIKG ONPAVTIKOG.
9

O ouvteAeoTng B1= -0,40 onuaivel 0TI auéavouevng TNG TIMAG TOU TTPOIOVTOG KaTd 1
Movada, n ¢ntoupevn TToooTNTA autoUu eAattwvetal katd 0,40 povadeg, oxéon TTou
OTEKEI OIKOVOUIKWG Kal €TTOPEVWS O B+ €ival OIKOVOUIKG anuavTikdG. O ouvTeAeaTrG
B2= -0,10 onuaivel 6T ¢ avténon TnG TIUAG TOU UTTOKATACTOTOU TTPOIOVTOG KaTd 1
Movada, n ¢nToupevn TTOOOTNTA TOU TTPOIOVTOG TTOU £EETACOUME EAATTWVETAI KATA
0,10 povadeg, TTPAyua TToU OE OTEKEI OIKOVOMIKWG, YIATI TO aVAPEVOUEVO ATAV auénan
NG {nToupevng TToooTnTOG. ETTONévg O OuvTeAeoTAG B2 Oev eival OIKOVOUIKA
onuavTikog. O ouvTeAeoTAG B3= -2,11, dnAwvel 0TI o€ alEnan Tou TTPOIGVTOG KaTd 1
pMovada, n ¢nrtouuevn TTO0OTNTA QUTOU MPEIWVETAI KaTd 2,11 povadeg, yeyovog TTou
oTa TTEPIOOOTEPA (TTANV TA KATWTEPQA) TTPOIGVTA dev gival avapevouevo. ETTopévwg
Kal 0 OuvTeAEOTAG B3z Oev €ival OIKOVOUIKA onuavTiKOG. EmmmAéov 0 ouvTeAeaTng
Tpocdlopiopgol R?=0,45. Me Bdon TG TTOPATIAVW METPAOEIS TTPOKUTITEI OTI N
eKTIUNBEioO ouvapTnon CATNONG Tou TTPOIGVTOG deV TTAPEXEI AEIOTTIOTIA KABWG:

H OuvoAIKA €puNVEUTIKA IKAVOTNTA TwV aveEdpTnTwy HETABANTWY €ival O [N
TrapadekTa emimeda R?=0,45<0,50.

O ouvteAeoTAG NG PETABANTAG X2 (TIUA UTTOKATAOTATOU ayaBou) gival un oTATIOTIKA
KAl OIKOVOMIKA ONUAVTIKOG Kal €TTIONG O OUVTEAECTNG TNG METABANTAG X3 (e1060nua
KATAVOAWTWY) €ival PN OIKOVOUIKA onUAvTIKOG (av dexToUuE OTI TO TTPOIGV deV AVAKEI
OTnNV KATNyopida TwV KATWTEPWYV ayadwv).

H gpunveuTikn IkKavéTnTa TNG TTapaTTdvw e€icwong cival duvato va BeATIwOei, dnAadn
n TR Tou R? va au¢nBei, av apaipéooupe atréd 1o UTTOdeIyua TIG METABANTES Xo (TIUA
UTTOKATAOTATOU) Kal X3 (£1008NUa KAOTAVOAWTWY) Kal EKTIMACOUME €K véou Tn CATNON
ToU TTPOIGVTOG Pe Bdon TNV X1 (TIFA TTPOIGVTOG) Kal TNV 10aywyrh AAAwV aveEdpTnTwy
METABANTWYV TTOU TNV £TTNEEACOUV.

21.1.1.4 Napdadsiypa 5:
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©a aoyxoAnbouue pbévo Pe TNV TTApoudiacn TG MOPPAG TTOU TTAIpVEl N cuvapTnoN
TTaPAYWYHS KABWG Kal PE TOV TTPOCBIOPICHO TWV AVECAPTNTWY UETABANTWY TTOU
gloépxovral @’ autr, oe pia eicwon TaAivdopounong. H ouvaptnon trapaywyng
EKQPPAlel TN oOxéon METAEU TwWV XPENOIUOTIOIOUMEVWY EI0POWYV TWV OCUVTEAECTWV
TTaPAYWYAG KAl TOU TTapayouevou TTpoidvtog. H oxéon auth mTpoodlopileTal atrd TIg
0edopéveg TEXVOAOYIKEG HEBODOUG Kal TTPoUTTOBETEl OTI HE OedOuEVO OUVOUQOHO
TTOPAYWYIKWY OCUVTEAEOTWV TTOPAYETAl N MPEYIOTN TToodTNTA TOou TIPOIGvVTOG. H
ouvapTnon TTapaywyng gival TG YeVIKAG HOPPNG:

Y = f (X4, X2, X3,..., Xn)
Otrou Y = n PéyioTtn TTapayouevn TToootnTa
X1 =n gpyacia
X2 = 70 KEQAAQIO
X3 = 10 £60Q0¢

X4-Xn = Ol AOITTOi CUVTEAECTEG TTAPAYWYNG TTOU XPNOIUOTTOIOUVTAI YIA TNV TTApaywyn
TOU TTPOIOVTOG.

O1 Tipég Twv avetdpTnTwy PETABANTWVY Xi, Xz, Xs,..., Xn EKQPAJOVTAI OE QUOIKEG
MOVADEG TWV CUVTEAECTWV TTAPAYWYNG TTou ek@pdadouv. Ettiong, n Tapaywyn Y yia
éva TTPoidV pIag Tmixeipnong duvaral va eKPPAETal IE QUOIKES JOVADEG.

Av n TTapaywyr] ava@épeTal o€ TTEPICOOTEPA €idn TTPOIOVTWYV TNG ETTIXEIPNONG | O¢
OAOKANPO KAGSO 0IKOVOUIKNG dpacTnPIOTNTAG TOTE, EKPPALETAl OE agia, EKPPaoHEvn
o¢ o1aBepég TIPEG. TTOAU yvwoTH ouvdpTnon TTapaywyng evog TTPOIOVTOG ATTOTEAE N
ouvdpTtnon Cobb-Douglas, n otroia €ival €KBETIKN TNG HOPPAG:

Y = a XF, . X2, (a)
Otou Y = n TTapaywyn 0€ QUOIKEG HOVADEG
X1 =1 TTOOOTNTA TNG XPNOIMOTTIOIOUHEVNG EPYOCTIAC O QUOIKEG UOVADEG
X2 = TO KEQAAQIO O€ QUOIKEG povadeg Y, Xq, X2 > 0, émmou a>0 kai B1,52>0
H (a) ye AoyapiBUIKO HETAOXNUATIONO, TTAIPVEI TN YPAPUIKT) HOP®A:
log Y =log a + 31 log X1 + B2 log X2

N av BEocoupe

e Y*=logY
e o*=loga
o Xi*=log Xy
° Xz* = |Og X2

METOOXNMATICETAI OTNV YPOUUIKA:
Y* = a* + B1X¢* + B2X2*

14



271N OUVEXEIQ, VIO TNV EKTIUNON TWV CUVTEAECTWV HEPIKNAG TTAAIVOPOUNONG a, B1 Kal B2
epyagopaocTe 6TTWG aKpIBWG 0TO dvw TTaPAdEIyUa 4.

2.1.1.1.5 MPENEI NA OYMAZXTE

To BACIKO TTAEOVEKTNUA E£QAPUOYHG OIKOVOUETPIKWY HOVTEAWY, CUPQWVA PE TNV
TapaTTavw £vvola, €ival n IKavoTNTa auTwy va diatpaypaTelovTal aAANAeEapTATEIS
TWV JIAQOpWY PEYEBWY TNG ETTIXEIPNONG. ZTA MEIOVEKTAMATA TNG €QAPHOYAS TWV
OIKOVOUETPIKWY UTTODEIYUATWY ava@EpovTal:

o H éMeiyn kavovwy TTou va 1I0XU0UV YEVIKA OTIG OIAPOPES EPAPUOYEG, TTOU
odnyei 0 UTTOKEIPEVIKOTNTA AvAAOYA PE TNV TTEPITITWON TTOU PEAETATAI KAl TIG
IKOVOTNTEG TOU OIKOVOUETPNTH.

e H avdaykn yia ouvexry evnuépwon Kal EAeyXOo TwWV XPNOIUOTTOIOUPEVWV
0edOUEVWV KOl TWV ATTOTEAEOUATWY KABE €QAPUOYNAG, YEYOVOG TTOU Oev
EMTPETTEI TNV EUPEIa XPAON TNG HEBGOOU AUTAG aTTd TIG ETTIXEIPHOEIG.

H avélvon modwvdpdunong sivarl pio 6ToTIoTIKY TEXVIKN He Pdomn v omoia emiysipeitan 1
avantuén pobnuotikedv e£lo®@cEmV Yo T JlEPEDVIOT TG OUTIO0VE GYECNG UETAED Vo N
TEPLOGOTEPOV LETAPANTOV KOl 0T GLVEXELD TPOPAEYN TOV TIUOV TNG HoG, av yvopilovpe
TIG TWEG TG GAANG METAPANTAG 1 TOV AAA@V peTaPAntav. Xty tepintwon wov entfopodue
vo peretioovpe T oxéon petafd 600 HOVO UETAPANTOV ava@ePOHOCTE OTNV  OmTAY
TAAVOPOUN O], EVD OTNV TEPIMTMOT TOL Be®PovE OTL Uid HETAPANTH CLUVOPTATAL e dVO T
TEPLOCOTEPEG AALEG LETAPANTES OVAPEPOUASTE GTNV TOAAATAT TOAVOPOUNGOT).

2Tn ouvéxeia divovTtal Ta KPITAPIA auTd yia OpICUEVEG BATIKEG EEICWOEIG.

o [a TNV €mAoyN TNG YPAMMIKAG OX£0NG METAEU dUO PETARANTWY ATTAITEITAI Ol
TIWEG TNG X Kal Y va peTapdAAovTal Katd apiOunTtikp Tpéodo £0Tw Kal
TTPOCEYYIOTIKA, 1 oI TTPpWTEG dlapopég NG X(AX) kai Tng Y(AY) va civai
oTa0epEC.

o To ToAuwvupo 20U BaBuou emmAéyeTal dTav oI TINEG TNG X PETaBAAAovTal KaTd
apIBUNTIKA TTPO0d0 (01 TTPWTEG BIAPOPES cival oTABEPES) Kal O DeUTEPES
dlapopéc TS Y(AZY) gival oTaBepéc, £0TW Kal TIPOCEYYIOTIKA.

o H ekBetik emAfyeTal OTav ol TIWEG TG X peTaBAAAovTal KaTd apiBunTikA
TTPO0dO (01 TTPWTEG BIAPOPES €ival iI0EG) KAl N Y KATA TTPO0BO YEWUETPIKA 1 Ol
AoyapiBpor TG Y uetaBdArovral katd apiBuntik 1Tpdodo (01 TTPWTEG
O1aQopEG cival oTaBEPEG) E0TW KAl TIPOCEYYIOTIKG.

Noitég e€ilowoelg TTaAivopdunong:

o H deutepofdBpuiog eCicwan TTaAivopounong (TrapaBoAikn)
o H AmAA NoyapiBuikr (EkBeTIKA) TTaAivOpdunon
o [MoAAATTAR YPOUUIKA TTAAIVOPOUNON Kal N Xprion TNG oTnV £TTIXEipnon

2.1.1.2 Mérpa agloAdynong TnG EPUNVEUTIKAG IKAVOTNTAG TNG £§icwong
maAivépoépnong
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MNa va OoUuue TOCO KAAG MIA YPAMUMA TTAAIVOPOUNONG TTePIypPA@el 1o Babuod
€€APTNONG avApeca oTnv €¢aptnuévn JeETaBANTA Y Kal OTIG aveEApTnTeG PETARANTEG
X1, X1,..., Xn, XpnoigoTroioUe Ta akdAouba kpIThpia:

(a) ZuvTeAeaTrG TTPoadiopicuoU R?
(B) NoocooTiaio cPAAUQ EKTIMACEWS
(y) t-test

(0) ZuvteAeoTnS Bdpoug

(€) 'EAeyXoG pe TnVv KaTtavoun F

(oT1) ‘EAeyxog Durbin - Watson

lMNa TNV Katavénon Twv UETPWY auTwy Ba TTPETTEl va avagpepBoUle TTpWTA OTNV
avdaAuon Tng dlakuuavang TNG e€aptnuévng uetaBAntig Y.

(o) ZuvteAeo TG TTPOCBIOPICHOU R?2

O ouvteAeoT G TTPOODIOPICUOU ATTOTEAEI TO CUVOAIKO PETPO KAAAG £QAPPOYAS TNG
YPOUUAG TTAAIVOPOUNONG OTa €K TTapATNPROEWS Ocdouéva (TTPAYHATIKEG TIMEG).
Ekppdler Tnv avoloyia Tng diakupavong Tng eEapTtnuévng MdetaBAnTS Y, TTou
EpUNVEVETAl aTTd TNV ETTIOPAOCN TNG AveEAPTNTNG HETARBANTAG.

MNapdadeiyua 6:

Eav R? = 0,90, autd onuaivel 6T 10 90% TNG GUVOAIKAG MWETABANTIKOTNTAG TNG
eCaptnuévnNGg PeTaBANTAG Y, o@eileTal OTn oOx€0n TIOU UTTAPXEl QVAUESA OThV
eCapTnUéVn Kal TNV avegdptntn YETABANTA Kai To uttdAoITTo 10% TnG dlakUupavong TG
eCapTnuévng METABANTAG ogeiheTal o€ AAAeg, dyvwoTeg aitiec. O ouvteAeoTng
TTpocdlopiopoU Traipvel TIWEG atrd 0 péxpl 1. Av R? =0, 161€ n ave€dpTnTn METABANTA
dev egpunvevel kaBdhou n diokUpavon T¢ Y, evw o6tav R? =1, 16é1e 0AOGKANPN N
dlakUpavon TG Y e€punveletal amd Tnv X Kal Ol TIPAYMOTIKEG TINEG TNG Y Ba
OUNTTITITOUV JE TIG OVTIOTOIXEG BewpnTIKEG TIES TNG, Y. OAeg o Tiuég TS Y Ba
Bpiokovtal emmi TNg €uBeiag TG e€icwang TTaAivopoprioewg, dnAadr TTPOKEITal TTEPI
BewpnTiKOU UTTOdEIYUATOG TTOU OEV UTTOKEITAI o€ O@AApa. Avahoyn gival n £vvoia Kal
TOU ouVTEAEOTOU TTOAAATTAOU TTPOCOIOPICHOU, OTaV £XOUNE TTOAAQTTAR TTaAIVOPOUNON.
H egiowon taAivopounong eival IKAvotroinTikr), OT1av TouAdyxiotov 10 50% Tng
METABANTIKOTNTAG TNG Y gpunveleTal atrd TN X, dnAadn étav n Ty Tou R? >0,5. Eivai
autovénTto OTI 600 HeYaAUTEPOG eival o R?, 1600 KOAUTEPN €ival N €PapPoyr TNG
euBeiag TToAvopdunong. O ouvteAeoTrG TTPOadIOPICHOU 1I00UTAI E TO TETPAYWVO TOU
OUVTEAEOTOU CUCXETIOEWCG . ETTOéVWG N eEAAYIOTN TIUA TOU I, TTPOKEIMEVOU N e€icwan

TTaAIvOpduNong va gival IkavoTroinTikn, gival r=0,7, woTe R? >0,72=0,5.
(B) MoocooTiaio cdApa ekTipnong

To 1TocooTIaio c@AAYA EKTiUNONG ICOUTAI UE:

PSE =i :
Y
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OTTOU Sxy TO TUTTIKO OQAAPQ €KTiUNONG TTEPiI TN ypauun TTaAivopounong. To Sxy
IooUTOI JE TNV TETPAYWVIKN pifa TOU PECOU TETPAYWVIKOU O@AApaTog. Q¢ HEYIOTO
ATTOOEKTO TTOCOOTIAIO OCQAAYA eKTiUNONG AauBaveral cuviBwg 10 20%.

(y) t-test

2710 t-test ypnoiyotroioUue 10 GUPPBOAO @, B1,... Bn YIO TOUG EKTINNBEVTEG ATTO TO
OciyMa OUVTEAEOTEG, TTPOKEINEVOU va TOUG OIOKPIVOUUE OTTO TOUG QVTIOTOIXOUG O,
B+1’,..., Bn’ TTOU IGXUOUV OTOV TTANBUCHS aTTd TOV OTToi0 TTPORABE To deiypa. H e€iowon
TTaAIVOPOUNONG TTOU eKTINATAI ATTO €va deiyua N Ceuywv TIMWY, OTTOTEAEI EKTIUNON
NG AyvwoTng e€icwong oAdkAnpou Tou TTANBUCOU. ETTONEVWG 01 CUVTEAEOTEG a, [,
Bz,..., Bn TTOU ekTIUABNKaAV aTTO TNV £€icwaon TTaAvOpOunong TTPETTEI va uTToANBoUV
o€ €AeyXO OTATIOTIKAG ONUAVTIKOTNTAG, av OnAadr 10XU0OUV e OPIOHUEVO ETTITTEDO
OnNUavTIKOTNTAG (OQAAPa a) Kai atov TTANBuoud. Eivar autovénto 611, av 6Aol ol
OUVTEAEOTEG B1, B2,..., PBn €ival 0 oTov TTANBucouo TOTE dev uioTaTAl TTPAYMATIKA
oxéon METAU TNG €€apTnUéVNG Kal aveEdpTNTwY PETARANTWY Kal n TTaAivopdunon
TPETTEI va €YKATAAEIPOE. Av KATTOI0G GUVTEAEOTAG B1 N B2 A... A Bn €ival 0, T6TE N
avTioToixn METABANTA X1, Xa,..., Xy TIPETTEI Va atroppipOei ammd 1o uttddelyua. MNa Tov
éAeyxo utmoBEoewy Pe Tnv Katavoun t, TiBetal n utdBeon Ho: =0, évavti TG Ho: B'=
0. O1 ouvTeAeoTég SlaipolvTal PE TO TUTTIKO OQAAUA EKTIUNONG QUTWYV Kal n TIPM Tou t
TTOU TTPOKUTITEI CUYKPIVETAI JE TOV APIOPO TWV TTIVAKWY TNG KATAVOUAGS ty, a+2, YIA V
BaBuoug eAeubepiag Kal €TTiTTE®O OTATIOTIKAG ONUAvTIKOTNTAS a. O1 Babuoi eAeuBepiag
IoouvTal pe v=N-(m+1), émou N T1O Ociyya kar m o apiBudg Twv avecdpTnTWV
MeTaBANTWY, ONAadA:

Ll

a
O id10g TUTTOG 10X UEI KaI YIA TOV EAEYXO OTATIOTIKNAG ONUAVTIKOTNTAG TOU CUVTEAEDTH Q.
Eav t> ty, q:2 T0TE N Ho amoppitretal, dpa B'= 0 kai dpa o B cival oTATIOTIKA
ONUAvVTIKOG. Av t< ty q+2 TOTE N H o yiveTal duvarr, dpa B’'=0 kai dpa dev eival

OTATIOTIKA ONUAVTIKOG. AV t= 1y q+2 , TOTE BEV PTTOPEI VO TTPOKUWEI CUUTTEPOCHA KOl
ETTOMEVWG TTPETTEI VO ETTAVOANPOET 0 €AeyX0G e AAAO Beiyua.

(6) ZuvteAeoThg BApoug

O ouvteAeoTig Bapoug Wg atroteAei KpITrpIo agloAdynong TnG OUVEICPOPAG TwV
avegapTNTwy PETABANTWY oToV UTTOAOYICHO TG £€apTnuévng. O ouvTeAeoTn ¢ BApoug
utroAoyileTal ye Baon Tov TUTTO:
a ¢ SX

SY

Na =

OTTOU  Sx= n TUTTIKA a1TOKAION TNG avegapTnTNG HETABANTAS X Kal

17



Sy = n TUTTIKA atmokAIon TnG e€apTnUévng HETABANTAG Y.

() 'EAeyxog autoouoxétiong Durbin - Watson

AuTOOUOYXETION KOAgiTal n emidpaon TTOU OOKEl WIa TIUA PIag PeTaBANTAG OTn
OIAPOPYWOTN TTOUEVAG TNG ] ETTOPEVWY TINWV auTrS. H UTTapgn autoouoxETiong oTa
opdAuata &=(Y; - Yi), Oev emTPETEl TNV €QApuOyA NG HEOSGBOU ehayioTwv
TETPAYWVWY YIa TNV €0Upeon TNG TTaAIvOpounong TG Y otnv X. Tnv auToouox£Tion
QUTA TN PETPAME auvhnBwe e TNV TTapdueTpo d Twv Durbin - Watson. AvdAoya pe 10
TARBOG m Twv aveEdptnTwy peTaBAnTwy Xi TG e€icwong taAivopdunong, Tou
MEYEBOUG TOU BEiYPATOG Kal TO ETTITTESO CNUAVTIKAOTNTAG A, CUYKPIVOUUE TNV TIPA Tou d
ME TIG KPITIKEG TIMEG dy Kal di Twv TMVAKWY “KPITIKEG TINES di Kal dy yia Tov €AeyXO
QUTOCUOXETIONG.

o Av d<d_ uttdpxel BETIKI QUTOCUOXETION.

e Av d>dy dev uttdpyel BETIKI) AUTOCUCXETION.

o Av di<d<dy d¢ev e€ayovTal cupTTEpATUATA.

o Av 4-d<d_ uttdpxel apVNTIKA AQUTOCUCXETION.

e Av 4-d>dy dev UTTApXEI APVNTIKI) AUTOCUCXETION.
o Av di <4-d<dy dev £dyovTal CUPTTEPACUATA.

Ta pétpa autd agloAdynong TNG EPMNVEUTIKAG  IKAVOTNTAG TWV  EEICWOEWV
TTaAIVOpOUNoNG Ba epappocTolV OTa ETTOUEVA TTAPADEIYHATA.
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